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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE LICENCIATURA EM GEOGRAFIA DO
INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO
PARÁ (UFOPA). No nono dia do mês de outubro de dois mil e vinte quatro, às 14 horas e quarenta e cinco
minutos,  reuniu-se  sob  a  presidência  do  coordenador  do  Curso,  professor  doutor  Leandro  Pansonato
Cazula,  o Colegiado do Curso Licenciatura em Geografia,  com a participação dos seguintes membros:
Ednéa do  Nascimento  Carvalho  (professora),  Mizant  Couto  de  Andrade Santana (professora),  Marcella
Gomes Esteves (professora), Maria Mirtes Cortinhas dos Santos (professora), Maria Júlia Veiga da Silva
(professora),  Glaucilene  Silva  dos  Santos  (representante  discente),  Júlio  Eduardo  de  Sousa  Bandeira
(representante  discente),  Joel  Nascimento  Assis  (representante  discente),  Ryan  Vinícius  Pinto  Gentil
(representante discente),  Cibelle  Pereira  Bernardes (representante discente),  Matheus Jovino da Costa
Rodrigues (representante discente), Regiane da Silva Carvalho (representante discente) e Jocy Mere Santos
Rêgo (representante discente). 1. ABERTURA: O coordenador do curso saudou a todos os presentes e deu
início à sessão, com os informes. 2: INFORMES. 2.1. A professora Maria Salomé Lopes Fredrich está
de licença para tratamento de saúde. Período de afastamento: de 19/07/2024 a 13/09/2024. 57 dias de
afastamento (já inspirados), porém, a docente informou que já solicitou a prorrogação. 2.2. A professora
Maria Betanha Cardoso Barbosa está de licença para tratamento de saúde. O período de afastamento
vai  de  18/06/2024  a  19/10/2024:  124  dias.  2.3.  Sobre  o  Exame  Nacional  de  Desempenho  dos
Estudantes (ENADE) 2024, que nesta edição será aplicado exclusivamente aos estudantes dos cursos de
licenciatura, o presidente da sessão informou que um total de 58 (cinquenta e oito) alunos do Curso de
Geografia fará a Avaliação Teórica (AT) do ENADE. A própria coordenação foi responsável pela inscrição
desses alunos no Exame. Neste novo formato apresentado pelo Inep, a aplicação da AT, ocorrerá em 24 de
novembro de 2024, com início às 13h30, horário de Brasília. Segundo ainda as informações do professor
Leandro  Cazula,  todos  os  estudantes  que farão  a  AT  já  receberam um e-mail,  com orientações  para
fazerem o cadastro  e  responder  ao questionário  obrigatório  do Exame.  Por  outro  lado,  os  estudantes
ingressantes também já foram orientados a atualizarem o cadastro no site do ENADE, porém, eles não
responderão ao questionário e nem farão a prova. Por sua vez, a Avaliação Prática (AP), será realizada
juntamente  com o  processo  de  estágio  dos  alunos,  que  estão  matriculados  em Estágio  Docente  em
Geografia  III  (6  alunos),  sob  a  responsabilidade  da  Prof.ª  Alicie  Dias,  que  receberam  orientações
presencialmente  nas  aulas  da  disciplina.  2.4.  Acerca  da  solicitação  feita  pelo  professor  Daniel  Lima
Fernandes, docente do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Pará (IFPA), o presidente da
sessão informou que já foi  concluído o processo burocrático para que o solicitante possa ministrar na
UFOPA (no âmbito do Curso de Geografia) a disciplina optativa ?Educação Midiática na Educação Básica.?
Segundo o professor Leandro Cazula, os dados cadastrais de Daniel Fernandes, assim como da disciplina
que  ele  irá  ministrar,  já  foram  inseridos  no  Sistema  Integrado  de  Gestão  de  Atividades  Acadêmicas
(SIGAA). A disciplina ?Educação Midiática na Educação Básica? será ofertada no próximo semestre, sob a
responsabilidade  do  solicitante  a  da  professora  Mizant  Couto.  2.5.  O  informe  seguinte  foi  acerca  do
relatório  da  visita  de  Renovação  e  Reconhecimento  do  Curso  de  Licenciatura  em  História  e
Geografia, que foi produzido a partir da visita (remota), ocorrida entre os dias 30 de setembro e 02 de
outubro. Diferente do que se esperava, o Curso recebeu conceito 2 (dois). Foi informado que a PROEN
entrará  com recurso  ao  conceito  atribuído  pelos  avaliadores,  tendo  em vista  o  desprezo  dado  pelos
avaliadores ao corpo docente dos cursos de História e Geografia, como se esses não atendessem ao curso
de Licenciatura Integrada.  2.6.  O informe seguinte foi  sobre o  edital  nº 55/2024-CPE/DE/Proen/
Ufopa, lançado pela Pró-Reitoria de Ensino de Graduação (Proen). Esse documento trata sobre a segunda
edição  do  Programa  de  Qualificação  dos  Cursos  de  Graduação,  destinado  a  instituir  uma  política  de
qualificação e melhoria dos cursos. Com aporte total de R$185.000,00, o edital tem por objetivo conceder
auxílio financeiro para propostas inovadoras de divulgação dos cursos da Ufopa para a sociedade local e
regional.  Para  esta  edição  serão  selecionadas  12  propostas  oriundas  das  coordenações  de  cursos  de
graduação, no valor de R$ 7.016,66, em parcela única, além de R$ 8.400,00, referente a um bolsista para
cada um dos projetos aprovados. A inscrição de propostas ocorrerá de 17 de setembro a 11 de outubro de 2024,
por meio do Sistema Acadêmico de Apoio à Pesquisa e Extensão (SAAPE). 2.7. A segunda (2ª) etapa do
processo de Renovação e Reconhecimento de Curso de Bacharelado em Geografia, também foi
tema de informe. O presidente da sessão reforçou que a visita está marcada para o período de 21 a 23 de
outubro de 2024. Leandro fez questão de salientar que a comissão de acompanhamento do processo é
formada pelos servidores: Leandro Cazula, Ivan Viana, João Revelino, Mizant Couto e Núbia de Santana.
2.8 Outro ponto de informe foi sobre o parecer do Comitê de Ética em Pesquisas com Seres Humanos
da Ufopa (CEP). Segundo Leandro Cazula, todas as pesquisas para Trabalhos de Conclusão de Cursos
(TCC) que envolvam humanos, devem ser submetidas à avaliação desse Comitê. Ressalta-se que esse
Comitê foi criado para defender os interesses dos participantes da pesquisa em sua integridade e dignidade
e para contribuir no desenvolvimento da pesquisa dentro de padrões éticos. Ele é encarregado de orientar
e aconselhar sobre a ética profissional do servidor no tratamento com as pessoas e com o patrimônio
público. O coordenador reforçou para que todos os professores façam submissão das pesquisas de seus
alunos  orientandos,  quando  essas  envolverem  humanos,  junto  ao  CEP  da  Ufopa,  para  não  incorrer
irregularidades nas exigências normativas, ancoradas por Lei. 2.9. A professora Ednéa Carvalho informou
que a Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES), divulgou o resultado do



Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID 2024) e a UFOPA foi contemplada somente
com 10 (dez) núcleos, sendo que o Curso de Geografia ficou com apenas um núcleo. Esse resultado ainda
não é definitivo,  porém, o entendimento dos coordenadores locais  do Programa é de que não haverá
mudanças significativas. 2.10. As professoras Maria Mirtes Cortinhas dos Santos e Maria Júlia Veiga da
Silva informaram que irão à cidade de Oriximiná para participar do evento denominado I ?Feira de Troca?,
que acontecerá no dia 12 de outubro de 2024, das 9h às 15h, no Campus Oriximiná. O evento é uma ação
do Grupo de Estudos, Pesquisa e Extensão em Educação Ambiental (Gepeea), ligado ao curso de Geografia
da Ufopa. O principal objetivo da Feira é a troca consciente de objetos que ainda possam ter bom uso
(livros, roupas, sapatos, brinquedos infantis, utensílios de cozinha e outros), por objetos que já estejam
disponíveis na feira, de modo a despertar a sensibilidade para a educação ambiental, além da articulação
extensionistas dos integrantes do Curso. 2.11. A professora Maria Mirtes Cortinhas informou que,  em
agosto passado, foi procurada pela professora Marilena Loureiro da Silva, docente da UFPA, que propôs
uma parceria com o Grupo de Estudos, Pesquisa e Extensão em Educação Ambiental (Gepeea) para a
realização de um Projeto de Educação Ambiental  (financiado pelo MEC/FNDE). Esse Projeto tem como
objetivo  qualificar  professores  da  educação  básica  que  atuam na  área  de  conservação  ambiental  nos
estados do Pará, Amapá e Oeste do Maranhão. A ação será desenvolvida através de uma parceria entre
UFOPA e UFPA, a partir de dezembro de 2024, com duração de um ano. 2.12. O informe seguinte foi dado
pela professora Ednéa Carvalho. Ela falou sobre a publicação de um novo edital para composição de turma
para as disciplinas Práticas Integradoras de Extensão II  e Geografia da População (reoferta),  que não
tiveram inscritos no primeiro edital. Essas disciplinas são do Programa Forma Pará. 2.13. O último informe
foi dado pelo professor Leandro Cazula. Ele afirmou que está mantida a viagem para o XVII Encontro
Paraense de Geografia (EPG), bem como para o V Falando de Geografia, que acontecerão em Bragança
(PA),  no período de 12 a  19 de novembro de 2024.  Cazula  informou ainda que serão aceitas  novas
inscrições  para  o  evento,  pois  ainda  há  vagas  no  ônibus  da  Ufopa  que  levará  os  alunos.  3.
JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA: 3.1. A professora Alice Ferreira Rodrigues Dias, justificou ausência por
estar participando de reunião do Núcleo de Estágio. 3.2. O professor Rafael Zílio, justificou ausência por
estar ministrando aulas, pelo Programa Forma Pará, no Campus de Oriximiná. 3.3. O professor Enéias
Barbosa Guedes, justificou ausência por estar em tratamento de saúde. 3.4. O professor Gilber  Valério
Cordovil, justificou ausência por estar em aula de campo, no distrito de Fordlândia, Município de Aveiro. 4.
ORDEM DO DIA: 4.1). O primeiro ponto de pauta foi sobre a solicitação de professores do Curso de
Geografia para ministrarem disciplinas em outros cursos. O professor Leandro Cazula foi convidado a
ministrar  a  disciplina  Geoprocessamento  e  Sensoriamento  Remoto,  no  Campus  de  Monte  Alegre,  em
fevereiro de 2025. A professora Ednéa Carvalho foi convidada pela coordenação do Instituto de Saúde
Coletiva (ISCO) para ministrar a disciplina ?Gestão e Ordenamento Territorial em Saúde?, de 40 horas,
naquela  unidade.  Ambas  as  solicitações  foram  aprovadas.  4.2).  O  planejamento  da  oferta  de
disciplinas para o semestre 2024.2, bem como a revisão da lotação dos professores e a definição dos
dias de realização das aulas, foi o ponto de pauta seguinte. A proposta foi apresentada pelo Coordenador
do Curso e logo em seguida colocada em votação. Houve aprovação à unanimidade. 4.3). A manutenção
dos professores Leandro Cazula e Mizant Couto à frente da Coordenação do Curso, também foi
ponto de pauta, haja vista, que não houve inscrição de chapas para a eleição que escolheria os novos
coordenadores.  Com o fim do mandato  atual,  o  nome indicado para  assumir  o  cargo  era  o  da  vice-
coordenadora,  professora  Mizant  Couto,  contudo,  ela  apresentou  uma  série  de  justificativas  que  a
impossibilitam de ascender à função. Diante disso, foi apresentada a proposta de manutenção do mandato
de Leandro e Mizant, até dezembro do corrente ano. Houve aprovação à unanimidade. 4.4). O ponto de
pauta  seguinte  foi  sobre  a  abertura  de  um novo período  para  inscrição  de  chapas  e  possível
realização  de  eleição  para  a  escolha  dos  novos  coordenadores  do  Curso.  Após  alguns
pronunciamentos e ponderações do atual coordenador, o colegiado decidiu pela reabertura do período de
candidaturas, até o dia 26 de novembro de 2024. Foi decidido também que nas próximas reuniões de
colegiado serão definidos os direcionamentos da eleição, cuja realização certamente ficará para o ano de
2025. Ainda dentro desse assunto, a professora Maria Mirtes Cortinhas sugeriu que a Universidade inclua
em seu regimento um incentivo financeiro para os coordenadores dos cursos, pois essas funções exigem
muita dedicação e esforço das pessoas que as assumem, porém, elas não são bem recompensadas por
isso. Na visão de Maria Mirtes, essa falta de incentivo é que desmotiva os professores a assumir os cargos
de coordenadores de cursos. ?Ninguém quer, porque não tem uma remuneração digna para o trabalho de
um coordenador?, conclui Mirtes. 4.5). O último ponto de pauta foi sobre a proposta de divisão  dos
núcleos do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID) entre o Curso de
Geografia de Santarém e o de Almeirim.  Houve uma ampla discussão sobre o tema e ao final,  o
colegiado posicionou-se contrário à divisão de bolsas, haja vista, que o Curso foi contemplado com apenas
um núcleo. Outro fato que justifica a decisão do colegiado é que os alunos de Almeirim estão inscritos no
Parfor, ou seja, já são professores da rede pública de ensino, sendo assim, optou-se por oportunizar as
bolsas para os discentes sem experiência em sala de aula e, em havendo novas bolsas, o colegiado poderá
deliberar parte delas para os alunos de outros municípios. 5. O QUE HOUVER: 5.1. As professoras Maria
Júlia e Maria Mirtes informaram que a próxima Quinta Geográfica acontecerá no dia 21 de novembro de
2024, com a turma de 2024, sobre a temática da Educação Ambiental. 5.2. A professora Ednéa Carvalho
informou que, no próximo dia 22 de outubro, (no Patifão), ocorrerá a exposição do banner do Trabalho de
Campo realizado no Município de Novo Progresso, com a turma de 2022. 5.3. A professora Maria Mirtes
informou que, no próximo dia 14 de outubro, (no Patifão), ocorrerá a exposição sobre temática: Trabalhos
Práticos sobre Educação Ambiental, com a Turma de 2023. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a
tratar, o coordenador do Curso encerrou a reunião às dezessete horas e dez minutos. A
presente  ata  foi  lavrada  por  mim,  Juscelino  Ferreira,  assistente  em  administração,  que  será
assinada pelo coordenador do Curso, por mim e pelos demais presentes.
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